www.shfzh.com.cn



# 转租摊位到期未搬离 房东否认知情欲起诉

### 主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

#### □记者 金勇

2017 年 11 月,打算做小生意的常女士租了个摊位,与房东的合同中注明可以转租。后来,常女士将摊位转租杨某,打电话通知了房东。如今,常女士与房东的租赁合同已到期,但杨某却拒绝搬离,房东否认知晓常女士转租

一事,并提起诉讼,称常女士合同到期不腾出摊位,要求她承担相应的违约责任。对此,常女士觉得自己挺委屈的,不知是否违法了相关的法律。

律师分析认为,根据《中华人民共和国合同法》规定,租赁期限六个月以上的,应当采用书面形式,当事人未采用书面形式的,视为

不定期租赁。即便常女士打电话通知了房东取得其同意,但鉴于没有签订书面协议,房东也有权让杨某搬离房屋。同时,尽管实际未搬离房屋的是杨某,但与房东签订租赁合同的却是常女士,因此根据合同相对性原则,仍应由常女士履行租赁合同中返还房屋的义务,否则应承申请约责任。

### 【事由】

2017年11月,常女士和房东签订了摊位租赁合同,租赁期限为1年,合同上注明了可以转租。此后,常女士把房子转租给杨某,和杨

某也签订了合同,合同上写明到期后应与房东续约,租赁期限到2018年11月。

常女士在办理好全部转租事宜后,随即打 电话通知了房东,但是没有电话录音,房东现 在不承认常女士打过电话,否认自己知道转租 的事。

合同到期后,杨某没有再续交房租,也没有腾出摊位,更没有续签相应的房屋租赁合同。 现在房东起诉常女士,说其合同到期不腾房子, 要求承担相应的违约责任。

### 【分析】

上海恒业律师事务所崔瑶律师分析认为,常女士与房东签订的租赁合同到期日为 2018 年11 月,合同约定了可以转租的条款,现将房屋转租给杨某,且与杨某的租赁期限未超过与房东约定的租赁期限,可见常女士的转租是符合合同约定的。但 2018 年 11 月租赁期限届满,在没有特别约定的情况下,常女士应向房东返还房屋。虽然实际未搬离房屋的是杨某,但与房东签订租赁合同的是并非杨某,因此根据合

同相对性原则,仍应由常女士履行租赁合同中返还房屋的义务,否则应承担违约责任。

对于常女士说当时打电话给房东的事实, 崔瑶律师表示,根据《中华人民共和国民事诉讼法》规定,当事人对其提出的主张,有责任 提供证据,否则应承担举证不能的后果。现常 女士没有证据证明自己通知了房东,这对她的 应诉是不利的。同时,根据《中华人民共和国 合同法》规定,租赁期限六个月以上的,应当 采用书面形式,当事人未采用书面形式的的,死 为不定期租赁。即便常女士打电话通知了房东 取得其同意,但鉴于没有签订书面协议,房东也有权让杨某搬离房屋。综上,房东起诉常女士是有合同依据的。建议在没有其他证据证明事实主张的情况下,常女士可以考虑与房东进行调解。

此外,常女士在与杨某的合同中写明到期后与房东续约的条款,系常女士与杨某之间的约定,并没有房东的签字认可,这条约定对房东不具有约束力,因此在房东不续约的情况下,常女士将面临因未能向杨某履行续约义务而承担违约责任的风险。

## 商家承诺返物业费 业主抵扣未必合适

开发商在认购书上承诺将返给业主3000 元物业费,但注明更换物业公司后此款自动失效。业主入住一年多了,开发商一直未兑现这3000元,而由开发商委派的物业公司每月都会收缴物业费,且威胁业主不缴纳物业费就发律师函。业主们担心开发商拖到一定时间更换物业公司,整个小区2500多户将近一千万元就无法兑现了。开发商拖欠赠送的物业费,现在的物业公司是开发商委派的,业主可以用那3000元抵扣现在的物业费吗?

### 马先生

### 【解答】

马先生,您好! 开发商以返给业主3000 元物业费作为优惠条件,吸引业主选择购房,在业主购房后,开发商却迟迟未履行承诺。由此可见,开发商涉嫌虚假承诺,如果双方在购房合同上明确了开发商的该义务并约定了违约责任,业主不但有权要求开发商履行承诺返还3000元物业费,还有权要求开发商按约承担违约责任。

但对于开发商拖欠赠送的物业费,业主是否可以直接以此对抗物业拒付物业费呢,这是值得斟酌的。虽然开发商与前期物业公司或多或少会有些特殊关系,甚至是"自家人",但从法律上讲,开发商和前期物业公司是两个独立的法人,开发商无权代表物业公司作出免收物业费的决定,同样物业也并没有义务接受开发商对业主赠送 3000 元物业费的承诺。因此业主费自行用那 3000 元抵扣需缴纳的物业费

但鉴于涉及业主人数较多,且开发商存在虚假承诺等不诚信行为,仍建议开发商尽快与前期物业协调给予业主处理结果。否则业主有权向人民法院起诉,要求开发商承担民事责任,同时也有权对开发商的违法宣传等行为向监管部门投诉。

# 购买住宅使用权地址出错怎么改

1997年12月,甲职工与单位签合同购买 了自住住宅的房屋使用权,但合同中,单位 将该住宅的单元门编号错打印成"甲门",正 确的应该是"7门"。1996年底单位将该住宅 分给甲职工住。甲职工将户口迁入该住宅 时,派出所在该职工户口本住址栏中列明的 单元门编号是"7门"。该职工身份证上住址 栏中单元门编号也是"7门"。该合同1998年 做过公证。代表单位出面办公证事宜的经理 说:建设该住宅楼时使用过甲门,甲门和7门 是一回事。后来,甲职工发现1997年12月与 单位签订的这份购买房屋使用权合同对应 的是不存在的房屋,今后如想购买该房屋产 权可能会遇到大麻烦。该职工找到公证处, 公证处表示:公证不能更改:重新公证需要 单位提供当年呈送的原始材料(单位表示已 经找不到那些材料了)。甲职工想通过法律 程序确认当年购买的是某号楼7门某室,而 不是"某号楼甲门某室"房屋使用权,请问具 体应该如何操作呢? 龙先生

### 【解答】

龙先生,您好!您可以要求单位出具 合同编号勘误的说明后, 向公证机构提出 复查申请。根据《中华人民共和国公证法》 规定, 当事人、公证事项的利害关系人认 为公证书有错误的,可以向出具该公证书 的公证机构提出复查。公证书的内容违法 或者与事实不符的,公证机构应当撤销该 公证书并予以公告,该公证书自始无效; 公证书有其他错误的,公证机构应当予以 更正。鉴于您在公证申请表的"公证内容" 一栏,明确写明是7门,公安机关也认定 您户籍所在的该单元编号是7门,但单位 错将合同中的编号写成甲门, 通过这些证 据是可以查明房屋的真实编号与公证书中 公证内容不一致的。故您有权向公证机构 提出复查申请,请求其做出更正。如您对 公证书的内容有争议,亦可就该争议向人 民法院提起民事诉讼。当然, 若在签合同 时,确如经理所说建设房屋时的编号就是 甲门,即现在的7门,您亦可以向主管部 门核实,由主管部门就甲门就是7门事实 开具证明。

# 女方擅自卖房 合同应属无效

前段时间,男方出差近半年,女方擅 自和他人签署了房屋买卖合同。对方已经 提前知道房子是夫妻二人共有的,男方没 有授权女方签署这一合同,没有同意卖房 子,女方签了合同,并且还擅自写上了男 方的名字。男方知道后不同意卖房子,买 方目前还没有支付给卖方一分钱。在这种 情况下,该房屋买卖合同有效吗?还需要 付违约金吗?

### 【解答】

林先生,您好!根据《中华人民共和国物权法》规定,不动产可以由两个以上个人共有,处分共有的不动产,应当经占份额三分之二以上的按份共有人或者全体共同共有人同意,但共有人之间另有约定的除外。所涉房屋在夫妻没有特别约定的情况下,应由男女双方共同同意后方可出售,现女方单方签订房屋买卖合同,系无权处公

根据《中华人民共和国合同法》规定,无处分权的人处分他人财产,经权利人追认或者无处分权的人订立合同后取得处分权的,该合同有效。根据您所述,男方在知晓后,不同意卖房,即未追认出售行为。且房屋尚未办理登记交付手续,购买人也不属于法律规定的善意取得。因此房屋买卖合同面临无效的风险。

合同无效后,因合同取得的财产应当 予以返还,有过错的一方应当赔偿对方因 此受到的损失,双方均有过错的,应当各 自承担相应的责任。故如房屋买卖合同无 效,虽然购买方尚未支付房款,但如因此 产生直接损失,可以要求有过错的女方赔 偿,但如购买方在明知女方无权处分且冒 签男方名字的情况下签订房屋买卖合同并 遭受了损失,购买方自身也是有过错的,应承担相对应的过错责任。

## 中介承诺少担契税 差额过高房东反悔

我 2019 年 6 月份 网签了一份房产买卖合同,该房产满二不满五,签合同时中介。 跟我们说的是买房只承担很少的契税,其他由卖方承担,有录音为证。但是去网签的时候因为差额个税太高,大概比之前场金额高出两倍多。房东当场反悔,后又翻出合同说是税费应全部由乙方承担。 我当时签订中介买卖合同的时候没有经验,没有注意到这点,中介也并未一条条解读合同。如今,中介费已付,网签也签了,首付也全部给房东了,现在不知道该如何解决差额税的问题?

### 【解答

陆先生,您好!根据《中华人民共和国合同法》规定,依法成立的合同,对当事人具有法律约束力,当事人应当恪守合同约定,履行自己的义务,否则应承担合同约定的违约责任。您签署的合同上明确写明所有税费由您承担,则您应当按合同约定履行。

我相信您在签合同前,有与出售方、中介讨论过税费由卖方承担的事实。但从口头约定在书面约定之前、以及书面协议的效力高于口头约定等角度分析,即便有过口头约定,但书面协议也已更改了之前的约定,故税费承担问题应以书面合同的条款约定为准。除非您的录音或其他材料可以证明,出售方确有欺诈行为足以导致合同可撤销的情形存在。如果您的证据不足以主张合同的撤销或无效,则您不得不承担所有的税费。

对于您称自己没有经验、没有注意到 合同约定等说辞,对于一个具有完全民事 行为能力人来说,是不能当然成为可以否 认签名、不承担税费的合法理由。因此, 今后在签署重大合同时,敬请注意合同条 款内容,万不可对书面文件掉以轻心。

### 本版问题由特约上海市恒业律师事务所崔瑶律师回答,仅供参考。 金勇 整理